
Asta 

Sezione 

Eccentricità e0: 
[4.1.2.1.2.4] pari almeno a 0,05 h ≥ 20 mm 
Eccentricità e1: 
[4.1.2.1.7.3] difetto di rettilineità pari a 1/300 dell’altezza 

Distanza tra gli assi travi 

L netta 

L. critica Inferiore e 
superiore [7.4.6.1.2] 

Area ferri 

% armatura 

[4.1.6.1.2] 

[7.4.6.2.2] 1% ≤ ≤ 4% con % 
geom. di armature longitudinale 

Sestetti: numero di combinazioni di carico 
che fanno parte di un caso di carico 
Componenti di un sestetto: 
Nd - Vyd - Vzd - Td - My - Mz 

Indice 
caso 

Indice 
sestetto 

Eccentricità (1) e effetti dell’instabilità 

(1) 

Sforzo normale 
agente di progetto 

Momento agente 
di progetto 

Moltiplicatore Miniziale 
per rispettare emin 

 calcestruzzo  acciaio  acciaio 

 calcestruzzo 

verificato 

I = inferiore, S = superiore 

 



Instabilità: metodo 1 

Instabilità: metodo 2 

Instabilità: metodo 3 

Momenti agente inferiore e superiore 

Lunghezza libera di inflessione 

* 

* A = 1 / (1 + 0,2 ef ) se ef  non è noto si può adottare A = 0,7 (Impostazioni —> Parametri 
 —>Calcolo —> Instaabilità —> 1. Metodo lambda limite: coefficiente A) 

# 

# se  non è noto si può adottare B = 1,1 

¤ 

¤ C = 1,7 - rm)          se rm  non è noto si può adottare C = 0,7  

Forza assiale adimensionale  

lim= 20 •A • B • √n (5.13 N) 

Snellezza  = l0/i    (EC2 Form. 5.14) 

§ 

§ NB = carico critico basato sulla rigidezza nominale   

Momento di inerzia nominale = EI/Ecm in cui Ecm = modulo elast. medio cls 

Lunghezza libera di inflessione 

Jcls = inerzia cls 

‡ 

‡ Mcal = momento flettente del 1° ordine, escluse le imperfezioni, calcolato dal FEM  

@ 

@ M0Ed = momento flettente del 1° ordine, che tiene conto delle imperfezioni [EC2 5.8.7.3] 
MEd = momento flettente totale di progetto  

nu= forza assiale adimensionale  

Lunghezza libera di inflessione Altezza utile 

Kfi = coefficiente che tiene conto della viscosità [EC2 5.8.8.3] k = 1 +  • ef  (EC2 Form.5.37) 
Kr = coefficiente che dipende dal carico assiale [EC2 5.8.8.3] kr = (nu-n)/(nu-nbal)  (EC2 Form.5.36) 

1/r= curvatura [EC2 5.8.8.3]= kr • k• 1/r0  (EC2 Form.5.34) in cui 1/r0 = yd/(0,45 • d) 

e2= inflessione = (1/r ) • l02 / c [EC2 5.8.8.2]  

‡ Mcal = momento flettente del 1° ordine, escluse le imperfezioni, calcolato dal FEM  

‡ 

MEd = M0Ed + M2 (EC2 Form.5.31) M0Ed = momento del 1° ordine          @ M2 = momento del 2° ordine          

Instabilita': rigidezza nominale [EC2 5.8.7]; fief=3 



Resistenza a taglio 

Sforzo di taglio agente di calcolo 

Resistenza di calcolo 
a “taglio trazione” 

Resistenza di calcolo a 
“taglio compressione” 

Area dell’armatura trasversale 
singola stafffa 

cotgdove inclina-
zione puntoni cls 

Passo staffe 

%Ncls = Ned / Ncls • 100 

Per le strutture in CD”B” ed in CD“A” la sollecitazione di compressione non deve eccedere, rispettiva-
mente, il 65% ed il 55% della resistenza massima a compressione della sezione di solo cls 

 acciaio  calcestruzzo 


